

多重突破见证中国经济“逆袭”

国内生产总值预计达140万亿元左右，经济总量将再上新台阶；全社会用电量将首次超过10万亿千瓦时，超过欧盟、俄罗斯、印度、日本2024年全社会用电量总和；高铁营业里程突破5万公里，超过世界其他国家总和；快递年业务量超1800亿件，再创历史新高；我国成为世界上首个国内有效发明专利数量突破500万件的国家……2025年，中国经济顶住压力迎难而上，在多个领域实现标志性突破，以稳中向进的定力和努力，交出了一份“逆袭”答卷。

中国经济的“稳”，是底盘牢固、基础厚实的大国经济之稳。

这份“稳”，首先体现在宏观经济大盘的稳定。面对外部需求收缩、地缘政治博弈加剧的挑战，我国实施更加积极有为的宏观政策，坚定不移办好自己的事，一系列稳就业、稳企业、稳市场、稳预期的政策措施落地见效，保障了经济平稳运行。140万亿元左右的经济体量，是在高基数上的新跨越，展现出中国经济的强大韧性与回旋空间。

“稳”，还体现在关键领域的稳固支撑。我国粮食产量连续两年稳定在1.4万亿斤以上，能源安全保障有力有效，产业链供应链自主可控能力不断增强。在经济稳

健增长的同时，就业物价保持总体稳定，居民收入增长与经济增长同步，育儿补贴、学前一年免费教育等政策相继落地实施，民生底色更加温暖坚实。

中国经济的“进”，是量质齐升、动能转换的高质量发展之进。

回顾2025年，当我们谈论中国经济的新亮点时，科技创新绝对是浓墨重彩的一笔。我国在全球创新指数国家排名中首次跻身前10名，在全球百强创新集群中的数量连续3年居世界首位。科技创新成果加速从实验室走向生产线、融入日常生活。2025年，我们见证了国产人工智能的集体跃升，千行百业因“智”而变；目睹了机器人加快进化，从示范展示走向更多生产生活应用场景。

经济结构的优化升级，是“进”的另一个维度。高技术制造业增加值增速明显快

展的基础和优势在攻坚克难中不断巩固拓展。近期，国际机构密集上调2025年中国经济增速预期。世界银行、国际货币基金组织、亚洲开发银行分别上调0.4个、0.2个、0.1个百分点。中国作为全球第二大经济体，以自身的稳定发展和持续扩大开放，为不确定的世界注入了宝贵的确定性和稳定性。

2025年中国经济的故事，正是一个关于在不确定性中创造确定性的故事，是一个在应对风险挑战中打开改革发展新天地的故事。这份“逆袭”答卷，见证韧性，更凝聚信心。我们正视发展中的矛盾与挑战，更有解决问题的条件与能力。2026年，中国经济必将书写新的精彩篇章。



破解数字人才短缺难题

王瀛

不久前，国家发展改革委、国家数据局、教育部、科技部、中共中央组织部5部门出台《关于加强数据要素学科专业建设和数字人才队伍队伍建设的意见》，提出四方面12项具体举措，破解数字人才短缺的现实难题，为深化数据要素市场化配置改革提供坚实支撑。

我国高度重视数字人才发展，2024年以来，《2024年提升全民数字素养与技能工作要点》《加快数字人才培养支撑数字经济发展的行动方案》等政策相继出台。各地也在改善数字人才结构、强化数字人才支撑、激发数字人才活力等方面初见成效。例如，北京市深入推进北京中关村学院建设，开展“人工智能+”和“数据要素×”行动，持续培养高层次复合型数字人才。

人才队伍建设并非一朝一夕之功，还应不断克服各种困难挑战。目前，我国数字人才队伍建设面临储备不充足、发展体系不健全、地域分布不均衡等主要问题。此外，数字人才培养产学协同机制不顺畅，成长支撑体系不完善，人才外流和区域协同机制不健全等问题也不时显现。对

电影

言与叙事手法，对《天书奇谭》《葫芦兄弟》等经典动画翻新再造，让沉淀几代人的情感记忆重新绽放魅力，有效跨越代际鸿沟，延续IP生命力。其次，跨界联动广度空前。电影IP联动不再是简单的形象贴牌，而是由点及面的生态化矩阵，从IP形象、影视作品、线上线下推广、奔走，电影为关联产业注入情感与叙事能量，而关联产业则反过来为电影IP落地提供场景与体验，让电影产业版图越扩越大。此外，谷子、潮玩等作为情绪经济的典型载体，正积极寻求与电影IP的深度绑定。电影创作与营销愈加注重情绪导向，IP授权衍生也从过去以审美为纽带，转向更深层的情感连接。

我国在构建可持续的电影版权运营生态上起步较晚，仍存在不少短板。多数国内IP开发仍缺少系统性的长远规划与跨媒介叙事能力，导致衍生品附加值偏低，跨越代际、具有全球影响力的经典IP还很稀少。推动电影IP从“单点爆发”到“生态共赢”，需建立全产业链协同机制。

在上游创作端，树立“IP前置”理念，注重对中华优秀传统文化资源的深度挖掘与现代转译，在剧本阶段就规划跨界开发可能。在

元强元有何

王洋

动画电影《疯狂动物城2》上映5天便在中国市场取得19亿元票房，刷新影史动画电影全球开画纪录。电影的火爆带动了主题乐园和周边衍生品的热销，上海迪士尼推出多款影片联动的套票产品，多轮加售后仍供不应求。无独有偶，在国内电影方面，从春节档《哪吒之魔童闹海》掀起“跟着吒儿去旅行”热潮，到暑期档《浪浪山小妖怪》通过多元授权与跨界联动、实现衍生品销售总额突破22亿元，我国电影产业正加速从单一的票房经济，向以电影IP授权为核心的深度链接多元消费业态的版权影响力经济拓展。

更好地运营电影版权，对正处于转型升级期的电影市场具有重要意义。随着人口红利从数量型转向质量型，以及人们观影习惯的变化，电影产业从“高速扩张”向“精耕细作”转型，IP衍生业务可跨越影片上映周期，降低单一票房波带来的风险，引来可持续的现金流，增强产业抗风险能力。数据显示，我国电影衍生品收入占比仍低于20%，可见潜力巨大。另外，通过授权、衍生品、跨界合作等多元化路径，一个优秀IP的生命周期可延展至10年甚至更久，并为旅游、零售、餐饮等行业深度赋能，形成“流量转化为留量”的可持续增长，成为拓展消费场景、激发消费潜力的新动能。

我国电影IP开发正展现出新形势。首先，经典IP重启蔚然成风。如上影集团推出经典IP重启计划，通过现代化的视听语



高铁发展更上一层楼

不久前，随着C9309次“复兴号”智能动车组驶出延安站，西安至延安高铁开通运营，革命老区延安迈入“高铁时代”。至此，我国高铁营业里程突破5万公里，高铁发展再上新台阶。要让这张全球最大的高铁网络持续释放“速度红利”，需多方协同推进。宏观规划层面，应以此为基础前瞻性地优化国家综合立体交通网布局，强化高铁干线对区域发展战略的支撑，引导生产要素高效集聚；区域与产业层面，各地需主动将地方产业规划、城市功能升级深度融合嵌入全国高铁经济版图，促进形成优势互补、联动发展的新格局；技术创新层面，需在巩固现有领先优势的基础上，通过完善自主创新的技术体系，持续向更智能、更绿色、更安全的技术前沿迈进，为经济社会高质量发展注入更强劲、更持久的动能。

(时锋)

一体化培育新型文化业态

张治夏

每逢假期，不少地区推广的沉浸式文旅、数字文博、云演艺等新型文化业态，吸引了不少游客前来。超前谋划并加速培育新型文化业态，对于加快发展文化领域新质生产力、塑造发展新动能新优势、增强国家文化软实力具有深远意义。

新型文化业态，本质上是依托大数据、人工智能等前沿技术，对文化资源的创造、生产、传播与消费进行全链条重构所形成的新模式、新服务与新场景。近年来，我国新型文化业态发展迅速，产业集聚与经济效益日益凸显。

新型文化业态有其内在的“繁荣密码”。一是跨界融合的加法，“文化+科技”“文化+旅游”等模式乘技术浪潮而上，开辟新增长空间。二是消除壁垒的减法，完善知识产权保护等政策，推动文博、演艺、旅游等领域边界消融，促进文化要素流动重组，塑造强大文化IP与品牌。三是激活动能的乘法，从现象级文创产品到新消费场景，新型文化业态不仅催生新职业、新赛道，更以文化为支点释放乘数效应，成为撬动高质量发展的杠杆。

数字文化领域已成为各国战略竞争的高地。

美国凭借科技与内容优势，持续巩固在流媒体、在线游戏等平台型业态的垄断地位；韩国通过精细化IP运营，将韩国流行音乐(K-POP)、影视剧打造为国家名片。而我国拥有全球最大、最活跃的数字文化消费市场，为业态扎根、技术迭代和规模化发展提供了广阔舞台。五千年未曾中断的文明宝库和丰富多彩的地域文化资源，为文化创意内容提供了取之不竭的“素材富矿”。

我国新型文化业态要实现从大到强的跃升，当下还应警惕重技术轻内容、重形式轻内涵的倾向，同时需破解核心技术自主化短板、数据资源要素化滞后、产业生态协同性不足、高端复合型人才紧缺等一系列难题。基于此，需系统构建以内容为魂、技术为翼、生态为体、制度为基的协同发展体系。

坚持内容为王，筑牢价值根基。应深入挖掘提炼中华优秀传统文化、本土地域文化中的深邃智慧和思想精髓，推进文化资源数字化转化与创新发展，以优质文化IP串联展览、演艺、文创、影视等多元形态，打造兼具思想性、艺术性、审美性的标杆产品。

强化技术驱动，打造创新引擎。聚焦区块

我国海洋装备制造业发展具有得天独厚的条件，不断丰富和完善高端产品型谱。加快迈向绿色化、低碳化，是产业升级的重要方向。

项洞见

2025海洋装备未来技术发展大会在南京举办，青岛计划到2027年实现海洋关键技术突破100项……一段时间以来，关于海洋装备制造的话题受到不少关注。作为人类走向海洋的工具性战略产业，海洋装备制造业对于提升我国经略海洋能力意义重大。

吴云志

海洋装备制造业是我国海洋经济的重要组成部分，也是我国对外贸易的重要增长点。数据显示，2025年船舶工业前三季度，海船完工量、手持订单量同比分别实现6.7%和25.7%的增长。以修正总吨计，我国新接订单量、造船完工量、手持订单量的全球市场份额分别达63.5%、47.3%和58.6%，继续稳居世界前列。

计美娟

从国际情况看，21世纪是海洋的世纪，海洋蕴含巨大的经济潜力、拥有广阔的发展空间。海洋装备为开发海洋的基石、保卫海疆的重器，自然成为海洋国家战略发展的焦点。海洋装备制造业大国纷纷加强产业升级与布局，力图在传统优势领域保持领先。例如，韩国致力于大型液化天然气船由常规动力向核动力的升级，法国则在海水淡化这一赛道领跑全球市场。同时，海洋国家也将眼光投向深海采矿、海洋能利用等未来领域，用新技术、新装备进一步挖掘海洋的潜在价值。

相较于其他行业，我国海洋装备制造业发展具有得天独厚的条件。新型举国体制优势使得我们在关键核心技术攻关方面，可以整合资源、集中力量，为海洋装备制造业升级提供技术支持。我国还拥有全球最完整的产业链体系，可以在原材料、零部件供应及相关系统开发等方面为海洋装备制造业发展提供基础保障。我国拥有的广阔海疆，对于海洋装备有很大的需求，这也为海洋装备制造业发展提供了稳定的市场支撑。

依靠一项项海上“大国重器”不断实现突破，我国海洋装备制造业在全球业界的分量不断提升。在国际航运业转向绿色低碳和数字化的背景下，不断丰富和完善高端产品型谱，加快迈向智能化、绿色化、融合化，是海洋装备制造业升级的重要方向。

巩固提升海洋装备制造业优势，任重而道远。目前，我国海洋装备制造业在研发布局、产业布局、市场布局方面，仍有较大的优化空间，因此要以系统性、全球性、前瞻性眼光，推动海洋装备制造业发展，使其成为我国经济高质量发展的新亮点。

一方面，根据国家战略需求和市场发展趋势，组建产学研一体化的创新联合体。搭建海洋装备制造业创新平台，加强关键核心技术攻关，加快重大科技成果转化，强化数字赋能，推动海洋装备制造业全面升级。具体而言，要聚焦与世界先进水平差距较大、对进口依赖程度较高、存在“卡脖子”风险的领域，发挥新型举国体制优势，在与海洋装备制造业有关的芯片、工业软件、高端生产设备、科学仪器、先进材料等方面，加快实现国产技术和产品用得上、用得好，通过提高自主可控水平，增强产业链供应链抵御外部风险的能力，从而确立我国在海洋装备制造业领域的优势。

另一方面，推动陆海联动，加强海洋装备制造业与制造业其他领域的对接。将更多的相关制造业企业纳入海洋制造业产业链，将制造业的新材料、新设备、新工艺运用到海洋装备制造业中，促进海洋装备制造业的产业升级。激活“人工智能+”价值，以智能化手段突破产业链协同效率瓶颈，实现海洋装备制造的上下游企业研发数据、生产参数、市场需求的实时共享与精准匹配，提升产业链韧性。

此外，推动相关先进制造业企业开展全球布局，深度融合融入全球分工体系，整合全球资源生产更具竞争力的产品，通过拓展国际市场实现更大的增长空间，推动海洋装备制造业高质量发展。

良方

王洋

更好地运营电影版权，对正处于转型升级期的电影市场具有重要意义。随着人口红利从数量型转向质量型，以及人们观影习惯的变化，电影产业从“高速扩张”向“精耕细作”转型，IP衍生业务可跨越影片上映周期，降低单一票房波带来的风险，引来可持续的现金流，增强产业抗风险能力。数据显示，我国电影衍生品收入占比仍低于20%，可见潜力巨大。另外，通过授权、衍生品、跨界合作等多元化路径，一个优秀IP的生命周期可延展至10年甚至更久，并为旅游、零售、餐饮等行业深度赋能，形成“流量转化为留量”的可持续增长，成为拓展消费场景、激发消费潜力的新动能。

我国电影IP开发正展现出新形势。首先，经典IP重启蔚然成风。如上影集团推出经典IP重启计划，通过现代化的视听语